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СУЧАСНАЯ МІФАЛОГІЯ
Па выніках пленэру «3 Аленай Кіш у сэрцы»
Вольга Кліп

Падчас вучобы ў Італіі мне вы- 
кладалі італьянскае мастацтва, 
калі вучылася ў Францыі -  
французскае, у Расіі -  рус- 
кае, у Беларусі -  італьянскае, 
французскае і рускае і зусім 
крыху -  беларускага. Да ча- 
су заканчэння ўніверсітэтаў з 
«Сусветнай энцыклапедыі на- 
іўнага мастацтва» мне ўжо бы- 
лі знаёмыя многія творцы, але 
пра адзіную беларуску, работы 
якой увайшлі ў энцыклапедыю, 
я даведалася нашмат пазней. 
Чаму нам лепш знаёмае мас- 
тацтва Францыі, Італіі і Рас- 
іі? Таму што яго выкладаюць, 
яно больш вывучана, вывучана 
яно таму, што яго даследуюць, 
даследуюць яго таму, што пра 
яго ведаюць, бо выкладаюць. 
Замкнёнае кола, якое хочац- 
ца разарваць. Мы, беларусы, 
з гонарам згадваем імёны ІІІа- 
гала, Суціна і іншых прадстаў- 
нікоў Парыжскай школы. Але

яны, па сутнасці, належаць нам 
толькі па факце нараджэння 
іх носьбітаў?.. Прыналежнасць 
спадчыны Алёны Кіш да бела- 
рускай культуры не выклікае 
сумневу, пры гэтым трэба па- 
мятаць, што яе імя ўваходзіцьу 
адзін спіс з не менш вядомымі 
аўтарамі.
ІІІто такога асаблівага ў Але- 
не Кіш, чаму варта распавя- 
даць пра яе ў школе? Таму што 
праз прызму яе жыццёвага і 
творчага шляхоў можна шмат 
даведацца пра культуру Бела- 
русі прынамсі цэлага стагод- 
дзя. Пленэр «3 Аленай Кіш у 
сэрцы» стаў яшчэ адной спро- 
бай асэнсавання наробку вя- 
домай мастачкі.У ліпені-жніўні 
2016 года ініцыятыўная група 
«Мастацкі маёнтак» сабра- 
ла ў «Культур-мультур сядзі- 
бе» групу творцаў. Чатырох з 
іх -  Ганну Балаш, Апяксандра 
Дзямідава, Аляксандра Наўга-

родскага і Аляксандра Рэпку -  
Апёна Кіш аб’яднала зусім не 
таму, што яны пішуць малява- 
ныя дываны. Не, яны гэтага не 
робяць. Акрамя таго, аўтары 
маюць прафесійную мастац- 
кую адукацыю. Але кожны з іх 
развівае непаўторную наіўную 
міфалогію: Ганна засяляе тэ- 
атральнымі выявамі Арлекінаў 
і Мальвін побытавыя сцэны, 
Аляксандр Дзямідаў успамі- 
нае дзяцінства як лепшую пару 
жыцця.уякую хочацца вяртац- 
ца, гледзячы на наіўныя фарбы 
і як быццам дзіцячыя сюжэты, 
Аляксандр Наўгародскі акуму- 
люе ўсе культуры свету і выво- 
дзіць іх у зусім аўтэнтычным 
геаметрычным арнаменце, што 
пакрывае скульптурныя фор- 
мы бытавых прадметаў, Аляк- 
сандр Рэпка -  у жанравых 
сцэнах быццам багемнага Па- 
рыжа, у якіх варта абавязкова 
прыняць удзел.

Прысвячэнне праекта Алене 
Кіш шмат у чым адбылося дзя- 
куючы Ганне Балаш. Многія га- 
ды Ганна была вядомая як цу- 
доўная майстрыня лялечных 
спраў, але мінулай вясной я 
пазнаёмілася з ёй наноў, ад- 
крыўшы для сябе жывапісца. 
Ганна Балаш здабывае «ві- 
зуальныя асалоды» змалку: 
у дзяцінстве калекцыянавала 
маркі з тэматыкай мастацтва, 
вучылася па кнізе Арнхейма 
пра візуальнае ўспрыманне. 
Бацькоўская кватэра была поў- 
ная кніг, а першыя ўражанні ад 
сусветнай мастацкай культуры 
Ганна атрымала ад календа- 
роў з рэпрадукцыямі карцін 
«Балгарскія пакутніцы», «Іван 
Грозны забівае свайго сына» і 
«Іван-царэвіч і Васіліса на Шэ- 
рым воўку», затым -  ад альбо- 
ма Брэйгеля. Прадметы даска- 
налай формы з Егіпецкай залы 
ў Пушкінскім музеі,убачаныя ў 
дзіцячыя гады, пасля, мабыць, 
і ператварыліся ў лялек. 3 та- 
кім багажом Балаш паступіла 
ў Тэатральна-мастацкі інстытут, 
дзе яе ўлюбёным педагогам 
была Леніна Міронава, а са- 
праўдная вучоба прайшла па 
піцерскіх адрасах, якія даў Ві- 
таль Чарнабрысаў, чые працы 
Ганна сёння з адмысловым тра- 
пятаннем збірае ўсваёй калек- 
цыі. Сумленнасць у жывапісе, 
увабраная з творчасці Аляксея 
Дзмітрыева, не толькі выбітна- 
га жывапісца,але і мужа Ганны, 
і жыццё вуліцы як «сінтэз усіх 
мастацтваў» выявіліся ў яе ма- 
люнках і на палотнах. 
Аляксандр Дзямідаў у дзяцін- 
стве марыў стаць археолагам 
ці падводнікам, па парадзе 
маці спачатку наведваў мас- 
тацкую студыю, закончыў мас- 
тацкую вучэльню і Беларускую 
акадэмію мастацтваў. Жыва- 
пісны свет Апяксандра грун- 
туецца на ўласнай дзіцячай 
творчасці, такім чынам аўтар 
увасабляе прастору, абароне- 
ную ад небяспекі.
Апяксандр Наўгародскі -  мас- 
так-кераміст. Ці важна тое, што 
ён прыехаў з Гомеля? Пэўна, 
так, таму што ён вандроўца, які 
шукае сябе і сваю творчасць у
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розных месцах і ў кантакце з 
рознымі людзьмі.Яго імбрычкі, 
кубкі, талеркі, акарыны -  не- 
абходныя прадметы ва ўжытку. 
Пры гэтым іх форма настолькі 
скульптурная, што часам забы- 
ваеш пра ўтылітарнасць гэтых 
рэчаў.
Але самае цікавае тут вось 
што: на дэкаратыўнай паверх- 
ні з’яўляюцца знакі, не ўласці- 
выя беларускай традыцыі. Чым 
натхнёная гэтая паўднёва-аме- 
рыканская сімволіка? Верагод- 
на, тым жа пошукам ідэальна- 
га свету, у якім хочацца жыць 
і які стварала Алёна Кіш на 
сваіх дыванах, засяляючы іх 
небывалымі львамі, арланамі і 
пальмамі.
І.а5І: Ьці поі Іеазі -  гэты ўдзель- 
нік пленэру прыехаўз Севасто- 
паля.Для Аляксандра Рэпкі імя 
Алены Кіш стала адкрыццём, 
хоць ён добра знаёмы з твор-

часцю, напрыклад, Анры Русо. 
Якая ж тады сувязь з нашай ге- 
раіняй? Саша Рэпка (менавіта 
так ён падпісвае свае працы) 
доўгія гады вандраваў па Па- 
рыжы, Празе, Кіеве ў пошуках 
уласнай рэалізацыі, як і Алена, 
калі тая хадзіла па вёсках, пі- 
сала дыванкі на сцяну ля лож- 
каў, атрымліваючы наўзамен 
крупу, малако і часовы прыту- 
лак.
Аляксандр Рэпка нарадзіўся ў 
сям’і мастакоў у Кіеве. Вучыў- 
ся ў Кіеўскім мастацкім інсты-

туце, затым працягнуў вучобу 
ў ГЕМ5ВА ў майстэрні Клода 
Віяла. За гады жыцця ў Фран- 
цыі (пад парыжскімі мастамі ў 
тым ліку) нарадзіўся цыкл жы- 
вапісных прац «Багема». Аляк- 
сандр працуе ўтэхніцы  афор- 
та і алейнага жывапісу, а яго 
сюжэтны шэраг разбіваецца 
на жанры -  нацюрморт, парт- 
рэт, пейзаж. Жанравыя сцэнкі 
прасякнуты марай мастака:яго 
атачаюць мадэлі, калегі, вы- 
падковыя гледачы, прыяцелі і 
калекцыянеры.

Жывапісныя і скульптурныя 
выявы, створаныя мастакамі 
падчас пленэру, -  вокны ў наіў- 
ны лепшы свет, летуценні і мі- 
ражы. Вясковая жанчына амаль 
сто гадоў назад пісала рай.схо- 
вішча ад цяжкага сялянскага 
галаднаватага жыцця 1 9 2 0 - 
40-х. Побыт сучаснага творцы 
зусім іншы.але мроі пра лепшы 
свет не вычарпаліся.
Выставы па выніках пленэру 
«3 Апенай Кіш у сэрцы», дзе 
будуць паказаны не толькі ра- 
боты ўдзельнікаў, але і дываны 
мастачкі, адбудуцца ў галерэі 
«Універсітэт культуры» і ў Гіс- 
торыка-культурным музеі-за- 
паведніку «Заслаўе».

1. Ганна Балаш. Тэатр. Алей. 2016.

2. Аляксандр Дзямідаў. Русалка. 

Апей. 2016.

3. Аляксандр Наўгародскі. Акары- 

на. Кераміка. 2016.

37

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




